

Date of Sermon: 2023年 十二月31日

## 基督受難的日子 (十五) - 聖靈的工作

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 65 分鐘

### 經文

馬可福音14:41a節: 「第三次來, 對他們說: 『現在你們仍然睡覺安歇麼?』」

馬太福音26:45a節: 「於是來到門徒那裡, 對他們說: 『現在你們仍然睡覺安歇麼?』」

### 上週回顧

講完上週的主題「從天降下的耶穌」之後, 感觸即深, 因為今日教會傳講耶穌的降生已經是行禮如儀的誦讀經文, 完全聽不到什麼信息。基督徒個個對耶穌降生的經文皆耳熟能詳, 知道天使報佳音, 知道童貞女馬利亞生下耶穌, 知道耶穌生在馬槽裏等等, 但多年下來對這些重要的事實已不再動心; 耶穌的降生驚天, 驚地, 驚魔鬼, 已不能驚動基督徒的心。

“生命”是基督徒甚為重要的字詞, 約翰福音見證基督時一開始就說, 「生命在他(道)裏頭, 這生命就是人的光」(約1:4), 因此, 基督徒的生命必然與基督有關, 與聖經的道有關。我們必須有這樣嚴謹的態度, 拒絕那些論生命卻不論基督的講道, 這些講道者即便將聖靈和神拉扯進來, 講道內容貼黏著屬靈的名詞, 他們所論的生命也不是生命, 因為沒有基督。基督徒彰顯其生命顯在將聖經的知識呈有機性的連結, 講章是和諧一致的, 是有體系的; 也就是, 講到最後不能與前者所講的相互矛盾。基督徒展現的生命還必須有攻擊性的矛, 以及防禦性的盾, 矛可攻破堅固的營壘(林後10:4), 盾可止住毀謗之人的口。今日基督徒獲得知識的來源繁多, 卻構建不成生命體系, 沒有基督徒當有的生命體徵, 三問即倒; 其中原因無他, 今日基督徒不尊重教會歷史寶貴資產, 且又傾重靈修分享。

牧師傳道是展現基督徒生命的教會代表, 其生命表現直顯在他的講道上。基督僕人的講道必須要有信息, 且篇篇有之, 連續有之, 因“生命”一詞本就意謂著如呼吸般持續不斷的狀態。講道者的信息必須是清楚的, 具生命指向, 講道者講道沒有信息在其中, 非但不能造就講道者自己, 也使聽者藐視上帝的道。講道當然有知識內涵, 但講道者傳講上帝的道與科學家講論其研究成果是不一樣的, 科學家可匠氣式的在不同研討會場合重複研究所得, 然講道者因講的是生命之道, 故每講一次, 自己的生命必然有所提升, 即便講的是同一段經文。傳道人講道若習慣於堆砌屬靈詞彙, 僅傳授知識而無信息, 他年老時必變成一具空乏的軀殼, 外表淡定, 內裏對基督的道已無情感波動, 這樣的傳道人絕對不會有保羅的「外體雖然毀壞, 內心卻一天新似一天」(林後4:16b)。神學院畢業生或許會規規矩矩的服事, 對基督的認識若不與日精進, 心裏想的是得著前輩師長的認可, 他將無信息可言。

希伯來書說: 「耶穌基督, 昨日、今日、一直到永遠, 是一樣的。」(來13:8) 所以, 我們必須認識昨日、今日、一直到永遠是一樣的耶穌基督。我們看到上帝在舊約聖經啟示的耶穌基督既是榮耀的, 也是要經歷羞辱的, 這等至榮耀, 但須經歷至卑賤的過程亦顯在他的降生事上, 那時有天上來的天使和星定耶穌的榮耀, 但耶穌卻生在卑賤的馬槽裏。我講的至榮至卑的“至”就是耶穌降生的信息之一, 各為極端的榮與卑同顯於耶穌身上。

我見，今日基督徒引天使言，「今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督，你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了」(路2:11-12)，口氣態度上已將馬槽榮耀化，美化了，這樣的認知基本上已經違背了馬槽具象為馬槽的事實。基督徒若不接受“至”的信息，則可請其親赴同樣的馬槽場景，並要他在馬槽邊高聲讚美主，他是不可能滯留片刻。但我們看到，高位階的東方博士們與低位階的牧羊人兩者同被引導至馬槽，親眼看到生在馬槽裏的耶穌，兩者同樣經歷天上而來的榮耀卻未輕看地下卑賤的馬槽。東方博士們與牧羊人屬乎主，不接受“至”的信息的基督徒則不屬乎主。

耶穌本體的榮耀是一軌，耶穌生在卑賤的馬槽是另一軌，上週另一個信息就是，屬主之人的信仰就是這認知這雙軌併行的事實。雙軌併行的認知並非出於人的能力，因為屬地的人的思維是單軌，且偏向榮耀那軌而行。撒但被上帝摔在地上後，他的思維就永遠是單軌的，改變不了。魔鬼看夏娃全然美麗，所以，牠就以為上帝所定的女人的後裔的那女人必然也是美麗的；魔鬼看亞當和夏娃是榮耀的，所以，牠就以為上帝所定的女人的後裔的那後裔必然也是榮耀的。魔鬼看到馬利亞長相這麼一般，又看到約瑟這個家這麼貧窮，牠則不敢相信這就是那女人的後裔。耶穌出來傳道，魔鬼還是對耶穌說「你若是上帝的兒子」，即便耶穌傳道近尾聲，牠將賣耶穌的意思放在猶大心裏的這舉動，顯出牠還是不全然相信耶穌就是坐寶座的那位(參以賽亞書第六章)；魔鬼若知，牠那敢那樣做。

東方博士們與牧羊人全然接受至榮至卑的耶穌，魔鬼卻遲疑，這即給予我們清楚的警示，教會慶祝聖誕節必須傳講生在卑賤馬槽裏的至高者的兒子-耶穌，絕不可美化之。

## 客西馬尼園

我們回到客西馬尼園。耶穌因照著父的意思行，所以，他可以無愧、無咎、無牽絆地進入這最重要的一天，就是我們說的受難日；耶穌若不照著父的意思行，他則不可能如此安然的進入死亡。耶穌從容自若且平安的就死給予我們立即的啟發就是，當我們忠心行全蒙召該做的事，勇於見證基督，不退卻，在真道上表現出斷頭的氣魄，寧死不屈，未輕看基督弟兄中最小的一個，履行教會責任無所虧，良心衡量上倍感平安，那麼，當我們在世的日子滿足之際，必以靈明狀態死得平安。凡懂得數算自己日子的基督徒，必在身體健康之時，訂定方向，以聖經為本，以萬事為師，善用資源，盡最大的力量來認識耶穌基督，好「**豐豐富富的得以進入我們主-救主耶穌基督永遠的國**」(彼後1:11b)。

我們看到，門徒雖與耶穌同在客西馬尼園，然福音書記此時說話的人只有耶穌，相對於彼得等三人見到榮耀變像的耶穌還會對耶穌說上一句，「**主阿！我們在這裏真好，你若願意，我就在這裏搭三座棚，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞**」(太17:4)，兩者有著顯著的差異。很顯然地，聖靈上帝要我們在客西馬尼園裏靜默不語，讓我們的心敬聽耶穌說了些什麼。那時的客西馬尼園呈現出萬物俱寂，天地聆聽天上的父與地上的子的相交對話，其中沒有摻雜人的言語，更甯說有人的意念在其中。我們就這客觀事實即得，耶穌在客西馬尼園的一言一語就是基督徒屬天生命的養份，純粹的，沒有一點摻雜。因此，我們過去四個月盡我們的能力鉅細彌遺地論述耶穌在客西馬尼園的行動與說話，這是合宜的，且是必須的；我們已然盡一個教會當行的本份，不羞愧，清楚交帳。

### 「現在你們仍然睡覺安歇麼？」

耶穌向父禱告三回後，來到睡著了的門徒那裡，對他們說：「**現在你們仍然睡覺安歇麼？時候到了，人子被賣在罪人手裡了，起來，我們走罷；看哪！賣我的人近了。**」耶穌這時說的「**現在你們仍然睡覺安歇麼？**」除了再次提示門徒無法理解他的憂傷以致睡著了之外，還預告他們，即便他

們醒了，還是無法理解接下來將要發生在他身上的事；事實顯明，當耶穌被抓捕之後，馬可記「門徒都離開他，逃走了」(可14:50)。

門徒醒著的時候，面對耶穌的憂傷時，睡著了，面對耶穌受辱的開始時，逃走了，見此而問，誰還有自信的說，他可以面對耶穌的受難日？今日基督徒讀了幾本神學性書籍，甚或得了個神學學位，就以為可以這些資本來面對主的受難，其實是毫無幫助的，我們只要看這些人的講台講章即知，難得聽得關乎主受難的講解，聽到的也不過瑣碎幾句。

門徒面對主的憂傷和受難的無助，但又必須面對之，那怎麼辦？我們亦然，我們如何化解這樣的窘境？我們求助必須求助於聖經，而不是求助於人想出來的辦法，否則就變成主客同體的矛盾，人無助卻用人的辦法解決人的無助。耶穌說「在人這是不可能的，在上帝凡事都能」(太19:26)，因此，我們這無助就必須求助於上帝。我們既然要求助於上帝，那就必須按照主耶穌的啟示求，為此，而主說的兩句話即解決我們的無助，一是在傳道時說的，另一是他死而復活後說的，這兩句話皆直接言及上帝，傳道時的那句提的是天父，復活後的那句提的是聖靈。

### 聖父的工作

彼得在耶穌面前認他是基督，是永生上帝的兒子，耶穌聽此即嚴肅的告訴彼得，說「西門巴約拿，你是有福的，因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。」主這話說得清楚，聖父的工作就在於指示基督徒認耶穌是祂的獨生愛子，並認耶穌是聖父親自膏抹為基督；我們從約翰福音得知，聖父不是用油來膏抹耶穌，而是賜給他沒有限量的聖靈(約3:34)。耶穌進一步告訴彼得他教會的磐石就是他這認信，他的教會必須建造在這磐石上，意思是每一個在教會聚會的信徒都必須如此認識耶穌基督；耶穌說，天國的門為有這樣認信的基督徒而開，這樣的基督徒乃是得釋放，不受網綁的一群(參太16:16-19)。基督徒當注意，不是大聲唱得釋放的詩歌就得釋放，而是必須聽且信基督的道才得釋放；基督徒再當注意，教會不是某某人的教會，而是基督教會，是上帝的教會，若教會沒有基督卻還稱自己是教會，那是妄稱。

### 聖靈的工作

耶穌死而復活的那天晚上向門徒顯現，說，「願你們平安，父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」耶穌說了這話，就向他們吹一口氣，說：「你們受聖靈，你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了，你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。」(參約20:21-23)耶穌所言之聖靈，赦罪，留罪等明顯與他的受難有關，因耶穌這句話說在他的受難之後，故耶穌正在指示門徒有關聖靈的工作，就是在他受難的基礎上行赦罪或留罪之工。

罪涉及赦免與否，這本是上帝的工作，然耶穌升天後要將這工作交給門徒(和爾後歷世歷代的教會)，同時聖靈也將要降臨。聖靈是三位一體上帝中最少言語的那位，故耶穌要門徒特別留意聖靈上帝。舊約聖經的啟示乃預備基督的到來，耶穌啟示聖靈為預備門徒的心領受祂。我們見，聖靈印入我們眼簾依序是，(1) 耶穌明示不得褻瀆聖靈(太12:31-32)；(2) 耶穌在最後晚餐指示聖靈來的事(約14:17,26; 16:7-10,13)；(3) 耶穌死裏復活後才向門徒吹氣，受聖靈(約20:21)；(4) 聖靈於五旬節親自降臨在門徒身上(徒2:1-4)；(5) 聖靈指示門徒當如何行，如要腓利對埃提阿伯說話，和曉知彼得哥尼流等三人要見他等(參徒8:29; 10:19)。

聖經如是啟示即顯明聖靈與屬基督的人直接的關係，祂工作在基督徒身上是件實際的事，聖靈上帝必然引導與感動父所賜給基督的人，一個都不失落。上帝向僅有軀殼的亞當在他鼻孔裡吹一口氣，亞當瞬時成為一個有靈的活人，復活的耶穌向眾門徒吹一口氣，使他們受聖靈，門徒即帶著基督的血行赦罪或留罪的權柄，使人得基督的生命。教會在基督是永生上帝的兒子這磐石認信上，傳講主的受難，這是聖靈同在的記號；講者是如此，於聽者亦是如此。

## 受主差遣之人的資格

耶穌向門徒吹氣之前提及差遣他們的事，可想而知，聖靈必須先讓門徒理解耶穌受難的種種，因他們蒙差遣行赦罪或留罪的權柄之時必須講到耶穌的贖罪。門徒若不清楚耶穌贖罪所遭受到的受辱受難，他們則像鸚鵡般不明其意的磕字說話，然心靈是空的，而一個虛空的靈魂絕對不可能有從聖靈來的感動。

教會不要以為傳揚了榮耀的基督就算是有了天父的指示和工作，自己就屬於上帝的教會，在其中聚會的基督徒就是天父的兒女，事實卻恰恰相反。耶穌指示門徒，「他必須上耶路撒冷去，受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活」，彼得就拉著他，勸他說，「主阿！萬不可如此，這事必不臨到你身上。」耶穌轉過來對彼得：「撒但，退我後邊去罷！你是絆我腳的，因為你不體貼上帝的意思，只體貼人的意思。」（參太16:21-23）耶穌這番教訓已明確的指出僅傳榮耀的他，卻不傳受難的他，那教會和基督徒就是屬撒但的。

一個傳道人才高八斗，學富五車，滿腹經綸，有的甚至說靠聖靈的能力醫病、趕鬼、說方言等超自然的作為，我們必須看他(她)是否細說基督的受難，以此作為他(她)是否受聖靈膏抹的憑證。同樣的原則亦適用在平信徒身上，有聖靈內住的基督徒必然喜愛聽得關乎主基督受難的信息，那些掩耳不聽或逃避這信息者，雖受過洗，也行當納奉獻之禮，還勤做教會事，他還不是被基督寶血洗淨的人，因為他連自己受洗的根都刨掉了。

## 今日之缺

聖父主在彰顯基督的榮耀，聖靈則主在彰顯基督羞辱時所顯的榮耀，這是我曾經說過的事，今日再度重複說著聖父與聖靈在見證基督的事上的分工，因這是今日教會從未認清的事實。榮耀好說，羞辱難言，人願共榮耀，不願共羞辱。會眾若行善事，甚至上了新聞版面，教會必大加宣傳，但這行善之人爾後若醜聞上身，教會必立即與其劃清界限，說他不再這裏聚會了。同樣地，教會樂尋耶穌利人慰人的事蹟，但對他的受辱卻避而遠之，能不提就不提。又，今日教會受靈恩運動影響，論聖靈既敢大言，如靈恩派教會，也有怯言者，如深怕被歸類為靈恩派的福音派教會，這樣的態度將聖靈的工作搞得神神秘秘的，使基督徒會眾在基督的受難上得不著生命。

今日論聖靈上帝常以系統神學中的聖靈論知祂，信徒受之，最後還是將聖靈放在書架上，不覺這位上帝與他的關係是必要的，不知聖靈是我們在認識基督受難上唯一的保惠師。使徒保羅在加拉太書第六章論的聖靈與情慾相爭的事是大多數基督徒所熟悉的聖靈的工作，保羅在那章提到的諸情慾事，對承受中華優厚文化底蘊下的我們，完全可以不提基督，就可以做得到；基督徒愛使徒甚於愛使徒的主，對於主啟示的聖靈工作卻渾然不知，這是本末倒置。

## 尾語

最後，我當引耶穌說的一段話讓錯認聖靈工作的教會膽戰心驚，主說：「不與我相合的，就是敵我的，不同我收聚的，就是分散的。所以我告訴你們，人一切的罪和褻瀆的話都可得赦免，惟獨褻瀆聖靈總不得赦免，凡說話干犯人子的還可得赦免，惟獨說話干犯聖靈的，今世來世總不得赦免。你們或以為樹好，果子也好，樹壞，果子也壞，因為看果子就可以知道樹。」（太12:30-33）看果子知樹的好壞，看講台信息知教會有無聖靈。聖靈重生罪人，但那人不知耶穌的受難，怎算是一個重生的人？聖靈既重生人，祂就不可能不管蒙祂重生的人。聖靈，重生的重，重生的生等皆是現在進行式，因此，蒙聖靈重生的人必蒙聖靈不止息的深化對耶穌受難的認識。